



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Investește în oameni! FONDUL SOCIAL EUROPEAN

Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013

Axa prioritară: 3. Domeniul major de intervenție: 3.3

Titlul proiectului: "Împreună pentru integritate, responsabilitate socială și dezvoltare durabilă"

Cod Contract: POSDRU/93/3.3/S/63280

56
IAN
2012

MANAGEMENTUL RISCULUI

JURNAL DE CERCETARE ANTICORUPȚIE



Risc = Posibilitate de a ajunge într-o primejdie, de a avea de înfruntat un necaz sau de suportat o pagubă; pericol posibil. –
Din fr. **risque**.

*Surse: Dicționarul explicativ al limbii române, ediția a II-a, Academia Română, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan”, Editura Univers Enciclopedic, 1998,
Noul dicționar explicativ al limbii române, Litera Internațional, Editura Litera Internațional, 2002.*

Surse imagini: FreeDigitalPhotos.net

Dreptul de Autor (Copyright) aparține Asociației Române pentru Transparență. Toate drepturile rezervate. Orice reproducere neautorizată, publică sau privată, copiere sau plagiere, constituie încălcarea acestui drept de autor. Este permisă reproducerea acestui material doar în scopul educației personale/formării profesionale, și numai pentru acele persoane care sunt înscrise în respectivul program de pregătire al Transparency International Romania (pentru care a fost pregătit acest material). Copierea, distribuirea sau împrumutarea în alte scopuri, sau scopuri comerciale este interzisă. ORICE persoană care încalca aceste prevederi va fi ținută responsabilă pentru toate prejudiciile produse (directe sau indirecte).

VALORI

cod filosofic profund internalizat care servește drept ghid pentru stabilirea obiectivelor, adoptarea deciziilor, soluționarea conflictelor și modul de comportament

PRINCIPII

enunțarea conduitelor așteptate pentru onorarea fiecărei valori

CULTURĂ DE ORGANIZAȚIE

ansamblu de valori, principii, filosofie, practici și cutume care definesc o instituție

Managementul riscului constă în identificarea, evaluarea și prioritizarea riscurilor, urmate de aplicarea coordonată și economică a resurselor pentru a minimiza, monitoriza și controla probabilitatea și/sau impactul acestor evenimente nefericite sau pentru a maximiza realizarea de oportunități. Riscurile pot proveni din existența incertitudinii pe piețele financiare, din eșecuri în cadrul proiectelor, din datorii legale, din riscul de credit, din accidente, din cauze naturale și catastrofe, precum și din atacuri intenționate din partea unui adversar sau din alte evenimente imprevizibile.

Metodele de gestionare a riscurilor, definițiile și obiectivele variază foarte mult în funcție de contextul în care sunt discutate problemele de management al riscurilor. În vederea ușurării acestei munci au fost create diverse standarde, printre care Institutul de Management al Proiectelor (Project Management Institute) și Institutul Național de Standarde și Tehnologie (National Institute of Standards and Technology) din America, diverse societăți actuariale, precum și standardele ISO.

În mod ideal, în strategiile de gestionare a riscului are loc un proces de prioritizare al

riscurilor, de la cele cu cel mai mare impact negativ și cea mai mare șansă de apariție la cele cu cel mai mic risc negativ și cea mai mică șansă de apariție. În practică, metoda utilizată cel mai des constă în identificarea și caracterizarea amenințărilor, urmată de o evaluare a vulnerabilității activelor importante la acestea și determinarea riscurilor. La final, sunt identificate metode de reducere a riscurilor determinate, iar măsurile de reducere a riscurilor sunt prioritizate în baza unei strategii elaborate în mod special pentru asta.

Conform standardelor ISO 31000, managementul riscului trebuie să respecte următoarele principii: să creeze plus-valoare; să fie o parte integrală a proceselor organizaționale; să facă parte din procesul de luare a deciziilor; să punteze în mod special incertitudinile și prezumțiile; să fie sistematic și structurat; să fie fundamentat pe cele mai bune informații disponibile; să poată fi modificat în funcție de necesități; să ia în considerare factorii umani; să fie transparent; să fie dinamic și sensibil la schimbare; să fie capabil de o îmbunătățire și dezvoltare continuă; să fie reevaluat periodic sau chiar în mod continuu.

